

千人共创 汴绣作品 传承抗战精神



图为在苗炜指导下，观众参与创作汴绣。



图为千人共创的汴绣作品。

本报讯（记者 解磊）9月3日下午，一幅历时三个月、由1010人共同完成创作的汴绣作品，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年当天，完成了最后一步——添加上所有参与者的姓名并由中国工艺美术大师苗炜作为代表正式捐赠给河南省开封市博物馆。

据了解，这场持续三个月的“纪念抗战胜利80周年”共创活动由苗炜联合开封市博物馆、开封职业学院共同举办。自今年端午节，苗炜设计制定了绣作方

案并将画稿绘制在绣绷上起，开封市博物馆的17号展厅前，每天都会出现这样的情景：身份各异的人在绣架前俯身，指尖捻着五色丝线，在绢帛上落下细密的针脚。他们中有白发苍苍的老者，有身着校服的少年，还有特意从外地赶来退伍军人……1010位创作者年龄跨度从3岁到75岁。

苗炜表示，每位参与者留下的姓名、家乡地名甚至是留言，都形成了独特的“记忆地图”：从东北黑土地到滇西高原，从东海之滨到西北戈壁，1010个地

名连结成了一张跨越时空的“红色网络”。

一位来自安徽的女大学生张卓然参加绣作之后，用散文诗的形式表达了自己的感受：“在博物馆幽暗的廊道里，我以针代笔，将时光绣进素绢。缕缕丝线，在指尖缠绕成永不褪色的记忆图腾。此刻的每一针都是对历史的复调，每一线都在经纬间织就时光的证词……”

“这或许不是完美的艺术品，但每一处略显青涩的针脚，都是民族记忆在非

遗技艺中的延续。”苗炜告诉记者，希望让大众在一针一线的汴绣体验中融进每个人的家国情怀，以缅怀为抗战胜利流血牺牲的革命先烈，珍惜现在的美好生活，坚定爱党爱国的信念。“当一位观众花费一个小时绣成一颗五角星时，他所收获的历史体悟远超被动观展。”

当一项技艺、一种精神成为表达集体记忆的媒介，它便自然获得了永久的生命力。这件汴绣作品所映射的爱国情怀也将再对历史的敬畏与传承中，化作照亮未来的永恒火种。”苗炜说。

轻工巧匠·技能报国

开栏的话：技能是强国之基、立业之本。在全面建设社会主义现代化国家的新征程中，大力弘扬工匠精神、培育高素质技能人才队伍，已成为推动经济高质量发展、实现制造强国战略的重要支撑。全国技能大赛作为我国技能领域的最高盛会，不仅是技能精英展示精湛技艺的舞台，更是激励广大劳动者走技能成

才、技能报国之路的重要平台。中国轻工业联合会始终将技能人才培养视为行业发展的战略基石，通过完善行业职业技能标准体系、广泛开展职业技能等级认定、推动产教深度融合、举办行业特色竞赛等一系列扎实举措，构建起覆盖全面、衔接有序的轻工人才培养路径。第三届全国技能大赛将于9月19日举行，

本报即日起推出《轻工巧匠·技能报国》栏目，在大赛前陆续走进轻工代表队十二大项的备战现场，揭秘轻工技能健儿用汗水淬炼的绝技绝艺，展现他们精益求精、追求卓越的精神风貌，进一步营造尊重劳动、崇尚技能的社会氛围，激励更多青年投身技能事业，为全面建设社会主义现代化国家贡献轻工力量。

时装技术赛项选手蒙文婷：

“三轨集训+特色训练”磨练时装制作技艺



图为蒙文婷正在进行训练备赛。

一件精美时装的背后，是无数个日夜的钻研与打磨，更是千锤百炼的从容与自信。

经过轻工行业选拔赛的激烈角逐，来自泉州轻工职业学院的学生蒙文婷凭借精湛技艺，成为轻工代表队冲击赛项征战选手。

剪刀与布料摩擦发出富有节奏的声响，缝纫机踏板起落不停——在时装技术项目集训基地，蒙文婷正在进行着最后的冲刺。

为期三个月的集训，泉州轻工职业学院从训练计划到资源配置都做了周密安排。作为时装技术赛项的指定训练基地，学院严格参照世界技能大赛标准搭建实训环境，从设备配置到评分细则，均与国际赛程无缝对接。基地凭借承办过20余场各级各类技能大赛的丰富经验，形成了一套完整成熟的竞赛运作体系。

本次集训采用了“技术强化+心理韧性+创意设计”三轨训练方案。行业权威专家徐琳，中国优秀教练贾春丽、邬晓晓等全程驻场指导，为选手们构筑了坚实的技术后盾。“通过‘每日微目标’拆解任务，‘压力情境模拟’锤炼心态，选手的精密操作能力和临场应变能力都得到了显著提升。”徐琳介绍道。

训练中的“故障盲盒”挑战深受选手欢迎。教练组会随机给设备“埋雷”，选手得在5分钟内快速诊断并修

复。“这招不仅练出了大家的应急反应，更让我们对设备性能摸得门儿清。”选手蒙文婷表示，“现在就算真遇到状况，心里也踏实多了。”

另一个亮点是“跨项目协作日”。选手们互换角色当“评委”，互相挑毛病、提建议。这种方式不仅增进了对各领域技术的理解，还催生了不少创新灵感。有个刺绣选手曾给备赛组提了个配色思路，试下来效果特别惊艳，成为大家津津乐道的“跨界灵感时刻”。

学校专门配备了心理咨询导师，全程关注队员的心理波动。“我们教会选手‘专注过程而非结果’的心态调节法，通过‘5秒深呼吸+操作口诀默念’的方式，帮助他们在紧张时刻找回节奏。”训练负责人告诉记者，目前队员们正处在冲刺阶段，竞技状态与心理状态都保持着昂扬向上的势头。设计思路愈发清晰，成品方向也已明确，每个人都憋着一股劲往前冲。现在大家不仅技术上底气十足，心里也稳稳的，就等着在赛场上发挥出最好成绩。

备战期间，队员们还自发组成了“夜修小组”，每天晚上聚在一起复盘当天的失误，分析问题、琢磨改进办法，常常讨论到深夜。

回顾备赛历程，蒙文婷感慨道：

“第一次摸到和赛场一模一样的设备时，手都在抖。好在基地有‘阶梯式难度训练’，从基础到进阶一步步来，现在心里踏实多了，信心就是这么一点点练出来的。”

轻工代表队的每一位选手，都是在省市赛事中脱颖而出的佼佼者。从技艺比拼的紧张对决到细节把控的千锤百炼，无数个日夜的钻研与打磨，让他们的技术功底扎实如磐。“每一次比赛都是一次蜕变。”蒙文婷表示，对手的强大，反而让我们更清楚自己要往哪里精进。

正是这份在赛场中沉淀的底气，让队员面对挑战时，眼中始终闪烁着自信的光芒。不久后的全国大赛舞台上，蒙文婷将用针线编织梦想，用技艺证明实力，向全世界展示中国轻工行业的匠心精神。

在焊枪闪烁的蓝色火焰中，一块朴素的贵金属正在经历蜕变。这是第三届中华人民共和国职业技能大赛轻工代表队集训基地的一幕。通过层层选拔，作为“00后”的唐伟忠脱颖而出，成为了本届国赛轻工代表队珠宝加工赛项的征战选手。此时，他正全神贯注地进行一道关键的焊接工序，他的眼神专注而坚定，额头上渗出细密的汗珠。

“每一个步骤都是一次考验，不仅考验手艺，更考验心态。”唐伟忠告诉记者，作为首次参加国家级大赛的新人，他正在经历一场为期三个多月的“魔鬼训练”。自6月25日以来，这位年轻匠人每天都过着“朝七晚十”的生活，周末也只能休息半天。他的手上贴满了防磨贴布，这些都是长时间训练的见证。

训练基地里，一个特殊的“失败作品展”格外引人注目。展架上陈列着各种有瑕疵的半成品：焊接不到位的首饰接头、尺寸偏差的金属部件、表面处理不均的工件……每一个失败品都标注着失误

原因和改进建议。“这个展架是我们最好的老师。”训练团队教练表示，它时刻提醒我们，珠宝加工精度容不得0.01毫米的侥幸。

据了解，该赛项集训采用科学的“三阶模式”，循序渐进地提升选手能力。前半个月是基础立体图形强化阶段，选手要每天针对不同赛题进行多层次部件训练；随后一个月的拱形工艺攻坚阶段，每周要完成2套带窝作捶打工艺的竞赛试题；最后一个月进入极限挑战阶段，完全模拟大赛的高强度节奏进行专项训练。

“珠宝加工是一场与毫厘较量的战斗。”教练指着工作台上琳琅满目的工具说。基地配备的都是符合世界技能大赛标准的专业设备，从各种型号的锉刀、锯弓到微型焊枪、抛光机，每一件工具都关乎成败。

值得一提的是，本届训练团队汇聚了往届教练和裁判员，他们带来宝贵的“靶向性”经验。通过分析往届评分数据，团队总结出“焊点隐蔽性”“工件平整度”等关

键得分点，并制定了“基础分不丢、创新分稳拿”的参赛策略。

当被问及参赛感受时，唐伟忠把玩着手中的即将完成的作品，眼神里闪着光：“焊枪在我手里，不仅是连接金属，更是连接着整个团队的信任。期待在大赛上展现我们对珠宝加工的‘极致尊重’，用零瑕疵的工艺证明年轻一代匠人的实力。”

夜幕降临，集训基地里依然灯火通明。在沙沙的打磨声和细微的焊接声中，一件件精美的珠宝艺术品正在这些年轻匠人手中缓缓诞生，仿佛在诉说着这个时代关于匠心与梦想的故事。

精细木工赛项选手曾泽熙：

高强度集训打磨毫米级精度



图为曾泽熙正在进行训练备赛。

夏日的广州，气温攀升，但在广州市轻工技师学院的精细木工实训基地内，空气中弥漫着原木的清香，刨花如金色波浪般在工作台四周堆叠，铣机的轰鸣声、刨子与木料摩擦的沙沙声，奏响了一曲匠心独运的备战交响乐。在这里，经过轻工行业选拔赛层层选拔脱颖而出的广州市轻工技师学院学生曾泽熙每天都在与时间赛跑、与精度较量，为第三届中华人民共和国职业

技能大赛做最后的冲刺。

精细木工赛项融合传统榫卯工艺与现代机械设备的应用，选手既要掌握毫米级精度的榫接技术，又要运用制图软件、手持铁机等现代化工具提升榫卯制作效率与准确度，展现“工匠精神”的时代传承与发展。

为备战本届大赛，广州市轻工技师学院从暑假期间就为曾泽熙启动了高强度集训，并将持续到比赛前夕。在训练计划的制定上，由金牌教练团队量身定制训练内容，针对选手弱项进行专项提升。

“我们对技术稳定的选手，采取全真模拟训练方式，既保持状态稳定，又锻炼应变能力。”训练负责人介绍，学院为集训提供了强有力后勤保障：采购全新铁机，彻底解决了设备使用紧张的问题；安装新空调，应对广州夏季的高温天气，让选手能够心无旁骛地投入训练。此外，学院还积极邀请业内权威专家来校指导，为选手技术提升提供

了重要支持。“专家们的指导让我们少走了很多弯路，选手的实力正在逐步提升。”教练表示。

目前曾泽熙的竞技状态很好，心理状态稳定。每天晚上，他都会复盘训练中的问题和不足，寻找技术突破点。学院特邀天津世赛研究中心的心理老师为选手进行心理测试和辅导，确保选手以健康心态迎接挑战。

“我们现在需要的是保持稳定心态，既不能太放松，也不能轻敌。”教练团队用往届选手的成功案例激励曾泽熙，帮助他树立坚定目标。

往届大赛的经验教训成为本次备战的重要借鉴。更难得的是，第47届世界技能大赛精细木工项目冠军黄波林亲自前来指导选手。曾泽熙告诉记者：“这位冠军教练总能在最细微的步骤中发现问题，哪怕是刨削的角度偏了半寸，或是打磨时力道没匀开，他都能精准指出来。就算我一时没做好，他也从不会急着批评，反倒会沉下心来，拿出工具亲自示范，从起凿到收凿，每一步都讲得明明白白，像是在说‘别急，跟着我再来一次’。这份耐心，比任何说教都更能推着我往前学。”

与其他行业代表队相比，轻工代表队在精细木工项目上有着独特优势。“我们的专业技能扎根于实际应用，在生活中发挥着重要作用。”教练自信地表示。这种优势

体现在对材料的深刻理解、对工艺的精准把握，以及对传统与现代技术的融合创新上。每一件木作品不仅是比赛的成果，更是实用性与艺术性的完美结合。

曾泽熙说：“很高兴能以轻工行业的代表参加比赛，我很珍惜这次机会。现在每天训练基地至少10个小时，坚持就是胜利”成了我每天睁眼的‘启动键’。”

训练基地里，时间仿佛按下了快进键。曾泽熙埋头于各种木料和工具之间，测量、画线、切割、打磨……每一个动作都凝聚着专注与执着。木屑飞扬中，一件件精美的木作品逐渐成形；榫卯结构的精密细腻，曲面造型的流畅优雅，表面处理的光滑细腻，无不展现着选手精湛的技艺和对完美的追求。“精细木工不仅仅是一门技术，更是一种修行。”曾泽熙表示，“它教会我耐心、专注和对极致的追求。这些品质将伴随我一生。”

夜幕降临，训练基地的灯光依然明亮。曾泽熙还在反复打磨作品，测量尺寸，调整细节。对他们而言，这不是枯燥的重复，而是对工匠精神的践行。全国大赛的脚步日益临近，年轻的木工匠人正在用汗水和智慧，雕刻着属于自己的梦想。曾泽熙将在赛场上一展身手，让传统木工技艺在现代舞台上焕发新的光彩。